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ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos doze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e vinte e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. Registro a presença do secretário de 
estado que tem a maior ligação com a Assembleia Legislativa, Eduardo Rocha. Seja 
bem-vindo! 

SENHOR EDUARDO ROCHA (Secretário de Estado de Governo e 
Gestão Estratégica) - Bom dia, Presidente! 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Saúdo Vossa 
Excelência e o Secretário e Deputado Eduardo Rocha, presente aqui no Plenário, e os 
Deputados Capitão Contar, Amarildo Cruz, Antonio Vaz, Gerson Claro, Barbosinha, 
João Henrique, Paulo Duarte, Evander Vendramini, Zé Teixeira, Lidio Lopes, Lucas de 
Lima, Mara Caseiro, Marçal Filho! Saúdo também os servidores desta Casa e quem 
nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da 

Trigésima Sétima Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos onze dias do 
mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e trinta e um minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Quarenta da Trigésima 
Sexta Sessão Ordinária. Não houve expediente para ser lido. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os Deputados Pedro Kemp e Paulo Duarte. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Evander Vendramini, Zé Teixeira, 
Pedro Kemp, Amarildo Cruz, Renato Câmara. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores 
inscritos. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 96/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Foi aprovado, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 43/2022, de autoria do Poder 
Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
3/2022, de autoria do Deputado Marçal Filho. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares de Aline Santos Vieira e Abadia 
Ferreira Aguirre; requerimento de moção de pesar, de autoria dos Deputados Evander 
Vendramini e Paulo Duarte, endereçada aos familiares de Lamartine Figueiredo Costa; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, aos Policiais 
Militares Soldados Rafael Seiji Ueda Zacarias e Roni Lima Rios, por evitarem que um homem 
cometesse suicídio; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes, ao Prefeito de Iguatemi, pelo aniversário do município; requerimentos de moções de 
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congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçadas aos Prefeitos de 
Anastácio, Costa Rica, Deodápolis, Douradina, Iguatemi, Selvíria, Taquarussu e Terenos, pelo 
aniversário dos municípios; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçadas a treze personalidades, pelo Dia do Gari, 
comemorado em 16 de maio; requerimento de informações, de autoria do Deputado Capitão 
Contar; indicações, de autoria dos Deputados Coronel David, Lidio Lopes, Herculano Borges, 
Renato Câmara, Capitão Contar, Zé Teixeira e Gerson Claro. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - 
Usaram da palavra os Deputados Professor Rinaldo e Barbosinha. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 

Júlio Maia, onze de maio do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor Presidente, foi lida a 
ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Zé Teixeira, 
Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO- SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares! 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 12 de maio de 2022: Ofício no 988/2022, do 
Ministério da Justiça e Segurança Pública, respondendo à indicação do Deputado 
Coronel David; Ofício no 685/2022, do Ministério da Infraestrutura, respondendo ao 
requerimento do Deputado Evander Vendramini; Ofício no 126.664.073.0548/2022, do 
Poder Judiciário de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado 
Evander Vendramini; Ofícios nos 318 a 321/2022, da Secretaria de Estado de 
Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, encaminhando cópias dos Termos de Convênio 
nºs 02, 06, 07 e 03/2022, para ciência deste Poder Legislativo; Ofícios nos 679 e 
721/2022,  da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do 
Sul, encaminhando cópias dos Termos de Convênios nºs 011/2022 e 015/2022, para 
ciência deste Poder Legislativo; Ofício no 420/2022, da Fundesporte de Mato Grosso 
do Sul, respondendo à moção de congratulação do Deputado Amarildo Cruz e outros 
Deputados; Ofícios nos 386 e 403/2022, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, 
respondendo à indicação e ao requerimento do Deputado Capitão Contar (Prot. nºs 
25.292 e 25.300/2022); Carta nº 2022042601181/2022, da Oi Telefonia, respondendo 
à indicação do Deputado Amarildo Cruz (Prot. nº 25.294/2022). Foi lido o expediente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Está inscrito o Deputado Herculano Borges. Vossa Excelência disporá de cinco 
minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu tenho três moções de 
congratulação a apresentar. Primeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhada moção de congratulação às atletas Raíssa Caroline Ferreira de Freitas e 
Naiady Ortega, da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, que foram campeãs 
dos Jogos Universitários Brasileiros JUBs Praia/2022, na modalidade Beach Tennis. O 
beach tennis tem crescido muito aqui no Estado e no Brasil afora; e a Raíssa e a 
Naiady fizeram um trabalho muito bonito e se tornaram vice-campeãs dos jogos. Eu, 
que já participei de alguns como atleta e também como treinador, sei que o nível 
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técnico dos competidores é bastante elevado. Por essa razão, quero parabenizar e 
incentivar a Raíssa e a Naiady a seguir representando bem o nosso Estado e 
divulgando o nosso esporte. Segunda. Indico à Mesa que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Tenente-Coronel QOBM Danilo Santos Moreira Leite pela passagem 
de Comando do 6º Grupamento de Bombeiros Militar, na solenidade realizada no dia 9 
de maio de 2022. Quero parabenizar o Tenente-Coronel Danilo Santos pelo trabalho 
desenvolvido no Corpo de Bombeiros Militar. Essa instituição, sem dúvida, é a mais 
respeitada na sociedade. Por fim, Presidente, indico à Mesa que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Major QOBM Aldinei Perez da Silva, que assumiu o 
Comando do 6º Grupamento de Bombeiros Militar, na solenidade realizada no dia 9 de 
maio de 2022. Desejo um bom trabalho a ele! Que ele continue prestando um 
excelente serviço à população! Somente isso, Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, 
colegas Deputados! Bom dia a todos os servidores da Casa e a todos que 
acompanham a nossa Sessão! Senhor Presidente, o dia 13 de maio, no Brasil, refere-
se à libertação formal dos escravos. A abolição ocorreu no papel; mas, nunca, na 
realidade. A bem da verdade, a escravidão existe no Brasil há cento e trinta e 
quatro anos. Para constatar isso, basta ver os indicadores econômicos e sociais. Os 
bolsões de miséria, de prostituição e de criminalidade ainda estão concentrados nas 
mãos negras e ironicamente onde está concentrada a maior parte do trabalho que 
edifica e constrói este País. O Brasil é cheio de injustiças, principalmente sociais. Em 
todos os meus mandatos nesta Casa eu sempre fiz proposituras no sentido de dar 
mais dignidade ao povo negro e ao povo indígena do nosso Estado. Essa luta não é 
fácil, porque a resistência é grande, principalmente neste momento que estamos 
vivenciando. Pois bem. Agora, Presidente, eu vou apresentar um projeto. Projeto de lei 
que torna obrigatória a divulgação de informações ou alertas contra a discriminação 
racial e formas correlatas de intolerância em evento cultural ou esportivo. Eu vou ler o 
texto. "Artigo 1º - Torna obrigatória, durante a realização de evento cultural ou 
esportivo, com público igual ou superior a mil pessoas, no Estado de Mato Grosso do 
Sul, a divulgação informações ou alertas contra o racismo, a discriminação racial e 
formas correlatas de intolerância, antes do início do evento e durante a realização do 
mesmo. Parágrafo 1º - O alerta deverá ser divulgado em telão ou sistema de alto-
falantes. Parágrafo 2º - Não havendo a utilização das tecnologias registradas no 
parágrafo anterior, e para efeitos do cumprimento da lei, poderão ser utilizados 
banners ou cartazes, ficando, assim, o organizador exonerado da obrigação prevista 
no inciso anterior. Parágrafo 3º - Ocorrendo divulgação do evento em site, é obrigatória 
a divulgação das informações do caput. Artigo 2º - É de responsabilidade da 
organização do evento a observância e o cumprimento desta lei. Artigo 3º - Esta lei 
entra em vigor na data de sua publicação". Era o que eu tinha, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Lidio Lopes, Presidente da 
Unale. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa, e nobres pares! Senhores, para mim, é uma satisfação poder usar 
novamente este microfone, depois de dois anos e pouco. Eu serei sucinto. Quero 
apenas fazer um requerimento. Requeiro à Mesa a reserva do Plenário Deputado Júlio 
Maia para o dia 14 julho, das treze horas e trinta minutos às dezessete horas e trinta 
minutos, para a realização de audiência pública juntamente com a BPW - Associação 
de Mulheres de Negócios e Profissionais de Campo Grande sobre o tema: "A 
importância da paridade, de verdade, nos espaços do poder". A referida audiência tem 
o intuito de fomentar, coordenar e orientar dinamicamente o processo de crescimento 
das mulheres, estimulando a sua inserção no cenário econômico, político e social, 
fortalecendo a comunidade local, tornando-a mais justa e humana, com a participação 
de todos os segmentos. As mulheres da BPW estão buscando a paridade em todas as 
esferas. O governador já recepcionou a paridade no Quinto Constitucional da vaga do 
TJ/MS. Então, nós discutiremos a temática aqui, e a Unale, inclusive, trará 
parlamentares do Brasil para participar da audiência. Era o que eu tinha, Presidente. 
Obrigado. 

PRESIDENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma moção de congratulação e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Município de 
Itaquiraí pela celebração do seu quadragésimo segundo aniversário (Prot. nº 
01665/2022). Projeto de lei que torna obrigatória a divulgação de informações ou 
alertas contra o racismo, a discriminação racial e formas correlatas de intolerância em 
evento cultural ou esportivo (Prot. nº 01664/2022). Dois projetos de lei, de autoria do 
Deputado Antonio Vaz. Projeto de lei que cria o 'Programa Amamentação Sem Dor' no 
Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01677/2022). Projeto de lei que dispõe sobre a 
'política de atenção à saúde mental de profissionais da segurança pública' no Estado 
de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01676/2022). Um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Capitão Contar. Projeto de lei que altera a redação e acrescenta dispositivos 
à Lei nº 4.546, de 18 de junho de 2014, que dispõe sobre o acesso dos pacientes aos 
prontuários médicos no âmbito de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01659/2022). Uma 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de congratulação ao Prefeito de Nova Alvorada do Sul, Senhor João Paulo Paleari, 
estendida à sua equipe, pela realização do 2º Encontro de Variedades e Tecnológico 
do MS e pelo lançamento da Expocanas. O evento contou com várias atrações que 
abrilhantaram a festa (Prot. nº 01670/2022). Uma moção de congratulação, de autoria 
do Deputado Felipe Orro. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Empresa ZooRural, na 
pessoa de seu proprietário, Senhor Fábio Fialho, pelos dozes anos de serviços de 
qualidade prestados no mercado rural (Prot. nº 01668/2022). Uma indicação, de 
autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à Senhora Maria Cecilia Amendola da 
Motta, Secretária de Estado de Educação, solicitando a contratação de equipe 
multidisciplinar composta por psicólogos e assistentes sociais da categoria 
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socioeducativa de adolescentes para as escolas da Rede Estadual de Educação da 
Cidade de Bela Vista: Escola Estadual Castelo Branco (que atende cerca de mil e 
cinquenta e quatro alunos); Escola Estadual Joaquim Murtinho (cerca de oitocentos e 
cinquenta e seis alunos); Escola Estadual Vera Guimarães Loureiro (cerca de 
trezentos alunos - regime integral); Escola Estadual Ester Silva (cerca de 
trezentos alunos - regime integral) (Prot. nº 01660/2022). Uma moção de aplauso, um 
requerimento, três indicações e duas moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de aplauso à Federação Estadual 
de Taekwondo (FTkdMS), em nome de seu presidente, Mestre Fábio Costa, pela 
realização da Copa Regional Centro-Oeste de Taekwondo 2022, realizada nos últimos 
dias 29 de abril a 1º de maio (Prot. nº 01671/2022). Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para 
o dia 14 de julho, das treze horas e trinta minutos às dezessete horas e trinta minutos, 
para a realização de audiência pública juntamente com a BPW - Associação de Mulher 
de Negócios e Profissionais de Campo Grande, sobre o tema: "A Importância da 
Paridade, de Verdade, nos Espaços do Poder" (Prot. nº 01647/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando a limpeza das ruas, bem como a notificação dos donos dos 
terrenos baldios para que procedam à capinagem e à limpeza de seus imóveis, no 
Bairro Vila Carlota (Prot. nº 01656/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antonio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor 
Coronel PM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado, 
mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificada a segurança, mediante 
patrulhamento e ronda ostensiva, no Bairro Vila Carlota (Prot. nº 01650/2022). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Renato Marcílio, e ao 
Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, Senhor Jaime Elias Verruck, solicitando a construção de um 
galpão para guardar as máquinas agrícolas utilizadas pelos indígenas da Aldeia 
Panambi Lagoa Rica, localizada no Município de Douradina (Prot. nº 01673/2022). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento 
Interno, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Kazuto Horii, 
Prefeito Municipal de Bodoquena, com cópia ao Senhor Nelson de Paula, Presidente 
da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 13 
de maio (Prot. nº 01653/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o Regimento Interno, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Aparecido Geraldo Rodrigues, Prefeito Municipal de 
Angélica, com cópia ao Senhor Almir Fagundes, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
aniversário do município, que será comemorado no dia 13 de maio (Prot. nº 
01654/2022). Um requerimento, um projeto de lei e uma indicação, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Com meus cordiais cumprimentos à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, solicito a retirada de tramitação e o arquivamento do Projeto de 
Lei n° 00290/2021, Processo nº 00406/2021, Protocolo nº 06391/201, de minha 
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autoria, que dispõe sobre a instituição do 'Dia da Dignidade Menstrual' no Estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01669/2022). Projeto de lei. Projeto de lei que institui a 
'Campanha de Conscientização sobre a Identificação de Animais Domésticos' no 
âmbito do Estado do Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01658/2022). Indico à Mesa, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos regimentais, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Gilmar de Oliveira, Supervisor da Empresa Energisa da Região 
Norte, reiterando o pedido do Vereador Emerson Alves Flores, solicitando o 
rebaixamento da rede de energia elétrica localizado na Rua Porfírio Gonçalves, 
número 170, Bairro Jardim Bela Suiça, na Cidade de Rio Verde (Prot. nº 01657/2022). 
Uma moção de congratulação e uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173, inciso XVI, do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de congratulação à Autoescola Liderança, 
na Cidade de Dourados, pelo seu aniversário de vinte e nove anos (Prot. nº 
01675/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da Fundação do 
Trabalho de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcos Henrique Derzi Wasilewski, 
solicitando a implantação de um Centro Integrado de Atendimento ao Trabalhador no 
Município de Sete Quedas (Prot. nº 01674/2022). Duas indicações, de autoria do 
Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa, conforme os termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Sérgio 
Marcolino Longen, Presidente da Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso 
do Sul, pleiteando a aquisição de aparelhos de ar-condicionado para atender os 
Municípios de Aquidauana (vinte e cinco aparelhos), Naviraí (quatorze aparelhos) e 
Campo Grande (noventa aparelhos) (Prot. nº 01672/2022). Indico à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Diretor-Presidente da Concessionária CCR MSVia, Senhor Heitor de Souza Pires, 
solicitando a construção de um trevo no Km 13.7 da Rodovia BR-163, que dá acesso 
ao Município de Japorã (Prot. nº 01661/2022). Uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Pedro Kemp. Solicito à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de pesar aos amigos e 
familiares da Professora Maria Aparecida Brito dos Santos, em razão do seu 
falecimento, ocorrido no dia 11 de maio do corrente ano (Prot. nº 01667/2022). Uma 
moção de pesar, uma moção de congratulação e duas indicações, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Raimundo José da silva, falecido no dia 10 de maio de 2022 (Prot. nº 01652/2022). 
Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, ouvido o douto 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao Instituto Cristina López Yóga 
Clássico, pela comemoração de seus quinze anos de atividades (Prot. nº 01655/2022). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador de Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio 
Carlos Videira, solicitando a viabilização de duas novas viaturas para atender o 7º 
Batalhão de Polícia Militar do Município de Aquidauana (Prot. nº 01651/2022). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senadora Senhora Simone Tebet, e à 
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Deputada Federal Senhora Rose Modesto, solicitando a viabilização de recursos 
federais para a aquisição de vinte e quatro computadores, uma lousa digital, 
quinze notebooks, um data show, três aparelhos celulares, quatro aparelhos de ar-
condicionado e trinta cadeiras estofadas para a Escola Municipal Estudante Willian 
Tavares, localizada no Município de Coxim (Prot. nº 01649/2022). Duas indicações, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a 
substituição por tubulação em via da ponte de madeira localizada no Assentamento 
Bebedouro, no Município de Nova Alvorada do Sul (Prot. nº 01663/2022). Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, Diretor-Presidente 
da Energisa Mato Grosso do Sul, com cópia ao Prefeito Municipal de Itaporã, Senhor 
Marcos Antônio Pacco, solicitando a readequação dos postes de energia instalados na 
Rua Primo Marsura, no Jardim Copacabana, bem como a complementação da 
iluminação pública no local, no Município de Itaporã (Prot. nº 01662/2022).). Encerrado 
o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Está inscrito o Deputado Pedro Kemp, Presidente da 
Comissão de Educação da Assembleia Legislativa. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Obrigado. Senhor 
Presidente e Senhores Deputados, na Ordem do Dia, temos pautado o projeto de lei 
que acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 087/2000, que dispõe sobre o 
Estatuto dos Profissionais da Educação Básica do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Esse projeto gerou uma série de questionamentos e dúvidas principalmente da parte 
dos professores da Educação Especial e dos pais daqueles alunos com deficiência 
matriculados na Rede Estadual de Ensino. Havia um temor de que a Secretaria de 
Educação poderia substituir professores de nível superior, com especialização, por 
professores de nível médio para atuar na educação de povos indígenas e na educação 
profissional. Preocupados com a situação, na semana passada, nós fizemos uma 
reunião com técnicos da Secretaria de Educação, com representantes do Conselho 
Estadual de Educação, do Fórum Estadual de Educação e da Fetems e da ACP, e na 
ocasião nós indagamos os técnicos sobre quais seriam as excepcionalidades que o 
projeto deveria atender. E nos expuseram todas as situações. Por exemplo: no que 
tange à educação indígena, muitas vezes é necessário contratar um professor que não 
tem ensino superior, mas que fala a língua guarani. Essa seria uma excepcionalidade. 
No caso da educação profissional, muitas vezes é necessário contratar um 
engenheiro, que não tem habilitação, que não tem licenciatura, mas que tem notório 
saber. Então, esses profissionais poderiam ser contratados com base nessa lei. No 
que tange à Educação Especial, a nossa grande preocupação era que professores de 
nível superior não fossem substituídos por professores de nível médio; por isso 
pedimos que ficasse bem claro no projeto que a lei abre apenas a possibilidade de 
contratação de profissional de nível médio para atender crianças que necessitem 
de auxílio para se alimentar, para ir ao banheiro, etc. Somente nesses casos. Não é 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 42              38ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM 12/05/2022 
                                                                                                                   AL- 8 

 

para substituir professor especializado da Educação Especial. Seria contratação de 
profissional de apoio. Então, nós sugerimos uma emenda para especificar os casos 
excepcionais que justifiquem a contratação de profissional de nível médio. Então, nós 
construímos junto com os técnicos da Secretaria de Educação uma emenda 
substitutiva que vai dar tranquilidade aos professores que estão na fila aguardando 
uma oportunidade de trabalho para atuar na Educação Especial. É importante que eles 
saibam que não serão substituídos por profissionais de nível médio. Inclusive, 
Deputado Capitão Contar, nós colocamos uma emenda na emenda. Eu vou ler. 
"Parágrafo 7º - A convocação dos profissionais prevista no parágrafo 1º só poderá ser 
efetivada após ampla divulgação em meio de convocação oficial e nas respectivas 
escolas da existência de vagas para as especificidades elencadas em seus incisos, 
sem que apareçam interessados que possuam a habilitação exigida, dentro prazo 
estabelecido". Então, quando necessário, a secretaria fará uma convocação, e caso 
não apareça um professor habilitado, poderá ser feita a contratação de profissional de 
nível médio. Então, nós estamos aqui especificando todas as situações. Eu quero 
lembrar que, durante a reunião, foi citado o caso da Cidade de Rio Verde. Não 
havia nenhum professor de nível superior, habilitação em Química, para dar aula no 
ensino médio, mas havia um acadêmico do curso. No caso, ele tinha conhecimento na 
área, mas não tinha o diploma ainda. Nessas situações, a contratação pode ser feita, 
de acordo com a lei, em caráter excepcional. Mas, assim que surgir um professor de 
Química habilitado, de nível superior, aquele rapaz deverá ser substituído. Então, para 
os alunos não ficarem sem aula, e para não haver prejuízo no ensino, o profissional 
não habilitado poderá assumir as turmas, mas até aparecer um professor. Essas são 
as excepcionalidades. Quero tranquilizar os professores e os pais dos 
alunos especiais. Então, nós estamos apresentando essa emenda substitutiva e 
solicitando a Vossa Excelência que consulte os nobres pares quanto à possibilidade de 
fazermos a votação em regime de urgência. Solicitamos, ainda, que as comissões 
emitam parecer em plenário. Porque a Secretaria nos fez um apelo, dizendo que é 
preciso contratar urgentemente professores, para que os alunos não fiquem sem 
aula. Cada dia que nós atrasamos a votação significa prejuízos aos alunos. Portanto, 
atendendo ao apelo que a Secretaria de Educação nos fez hoje em reunião no 
gabinete do Secretário Eduardo Rocha, que foi fundamental nesse processo de 
negociação, de acerto dos termos desta emenda, solicito que a votação seja feita em 
regime de urgência. Conto com a compreensão dos nobres pares. Obrigado. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pois não. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Agradeço o aparte do Deputado Pedro 
Kemp, sempre muito zeloso com as questões da educação. Quero dizer que é 
realmente importante votarmos este projeto em regime de urgência e que nós já até 
conversamos com os integrantes da CCJR sobre o assunto. E, assim que a emenda 
for aprovada, o projeto volta para a CCJR emitir o parecer. E quero frisar que a 
retroatividade deve ser a partir de 17 de fevereiro. Ademais, é importante que as 
obrigações já contratadas sejam observadas, para que os professores contratados 
tenham sua situação resolvida. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Perfeitamente, Deputado Gerson Claro. 
Nós incluímos na emenda substitutiva o artigo que diz que a lei complementar 
entra em vigor na data de sua publicação, com os efeitos retroativos a 17 de fevereiro 
de 2022, justamente para atender ao que Vossa Excelência acaba de dizer. Dessa 
forma, Presidente, nós resolvemos todas as situações pendentes na Secretaria de 
Educação, sem prejuízos aos nossos alunos. Esta lei possibilita à Secretária atender 
as comunidades indígenas, as comunidades quilombolas, a educação profissional e 
também a Educação Especial, dentro dessas excepcionalidades previstas na 
lei. Quero agradecer ao Deputado Zé Teixeira, que me ligou no domingo, solicitando 
um estudo carinhoso sobre o assunto e a apresentação de uma emenda. Com isso, 
estamos atendendo ao pedido de vários professores que ligaram para o Deputado Zé 
Teixeira, para o Deputado Paulo Corrêa e para mim. Nós gostaríamos de resolver esse 
problema de preferência hoje. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu concedo um aparte a Vossa Excelência. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Deputado Pedro Kemp, eu tenho muito 
apreço e respeito pelo senhor, em especial pelo que diz respeito à educação. Vossa 
Excelência já foi secretário de Estado de Educação, é Deputado, e nós 
sempre tivemos uma convivência muito respeitosa. Ontem à noite, a Professora Ana 
Paula entrou em contato comigo, e eu pedi que ela ligasse para o senhor. Mas ela me 
disse que os professores qualificados estão receosos de que aconteça no Estado o 
que aconteceu aqui em Campo Grande. O prefeito fez uma lei parecida com essa e 
dispensou profissionais experientes, portadores de diploma, e contratou pessoas 
leigas. Eu conversei muito com o Deputado Eduardo Rocha, que hoje representa o 
governo, e notei que o projeto trata de excepcionalidades. Quando não houver 
professor qualificado para ministrar aulas para índios, quilombolas, para alunos da 
Educação Especial e para alunos da Educação Profissional, poderá ser feita a 
convocação de profissional que não tenha licenciatura, mas que seja detentor de 
notório saber. O Eduardo Rocha gostaria que as adequações necessárias fossem 
feitas sem prejudicar a emenda apresentada por Vossa Excelência. O projeto, em si, 
não tem nada demais. Mas precisamos ficar atentos. Estamos em ano eleitoral. Nós 
adequamos a situação dos professores convocados, e mesmo assim fomos parar nos 
outdoors da Fetems. Eles disseram que nós votamos um projeto de lei para abaixar o 
salário dos professores convocados, e não foi isso que aconteceu. Mas o fato é que 
nós precisamos tomar cuidado para não acabarmos penalizando o professor licenciado 
e habilitado para ministrar aulas. Somente isso. Obrigado pelo aparte, Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu agradeço ao Deputado Zé Teixeira, que 
colaborou bastante conosco na articulação desta emenda. Ontem eu pedi o apoio do 
Deputado Capitão Contar; solicitei, inclusive, que ele assinasse a emenda conosco, 
até porque nós vamos precisar de oito assinaturas. O Deputado Contar é muito zeloso, 
sempre estuda os projetos antes da votação. E ele também estava preocupado com o 
texto, pediu mais informações... Mas eu gostaria muito de contar com a assinatura de 
Vossa Excelência, Deputado Contar, e com a assinatura dos Deputados que compõem 
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a Comissão de Educação. Inclusive, a emenda foi feita em nome da comissão. 
Também agradeço ao Deputado Paulo Duarte, que nos ajudou na articulação política 
junto ao Secretário Eduardo Rocha. Quero contar com a assinatura dos Deputados 
Paulo Duarte, Gerson Claro, Professor Rinaldo e Coronel David, membros da 
Comissão de Educação, e com a assinatura dos demais Deputados que quiserem 
colaborar conosco. Se for o caso, nós transformamos a emenda em uma emenda da 
Casa, já que estamos aqui procurando um consenso, um entendimento, para a 
votação em regime de urgência. Agradeço também ao Deputado Amarildo Cruz, 
porque ontem eu pedi o apoio e a assinatura dele, e ele se colocou à disposição. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Deputado... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pois não. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pode contar comigo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado. 

PRESIDENTE - O Deputado Paulo Duarte quer fazer um aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Deputado Paulo Duarte, eu quero ouvi-lo. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência dispõe de três minutos. 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Eu só fiquei com uma dúvida, o som 
está meio ruim aqui, sobre a data em que a lei entraria em vigor. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - O artigo 2º diz que está lei complementar 
entra em vigor na data de sua publicação, com efeitos retroativos a 17 de fevereiro de 
2022. 

DEPUTADO PAULO DUARTE - OK. Entendi. Obrigado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Está certo. Estamos atendendo 
às necessidades da Secretaria de Educação. Somente isso, Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Encerrada a sua participação, nobre Deputado. Eu vou 
apenas resumir. Vossa Excelência está pedindo regime de urgência. Nós 
apresentamos a emenda. Agora eu vou solicitar que oito Deputados a assinem com 
Vossa Excelência. Aliás, se Vossa Excelência, o Deputado Zé Teixeira e o Deputado 
Paulo Corrêa são autores da emenda, já temos três assinaturas. Precisamos de cinco. 
Consulto o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, a emenda vai 
enriquecer o projeto e vem sob a orientação de toda a base. Portanto, eu assino. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Lidio Lopes. 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, parabenizando o 
Deputado Pedro Kemp, eu assino. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Capitão Contar, que fez uma 
parceria importante com o Deputado Pedro Kemp na Comissão de Educação. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Positivo. 

PRESIDENTE - Nós não vamos faltar, Deputado Pedro Kemp. A 
Assembleia Legislativa nunca faltou. Nós vamos aprovar o projeto em regime de 
urgência.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu também quero assinar a emenda, 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu também gostaria de assinar a 
emenda, Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Os Deputados Gerson Claro e Paulo Duarte já 
assinaram. Já temos doze assinaturas. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. Eu também 
quero assinar a emenda, fazendo uma ressalva. A emenda está constando como 
Substitutiva Integral, sendo que deveria constar como emenda aditiva, porque ela está 
mudando apenas o artigo 17, alínea "a", parágrafo 6º, incisos I, II, III, IV, e o parágrafo 
7º. Somente isso. Obrigado. 

PRESIDENTE - Eu aceito a sugestão. O Deputado Pedro Kemp corrige. 
Em vez de emenda substitutiva integral ele vai colocar emenda aditiva. Peço licença 
ao Deputado Amarildo Cruz para aprovarmos o regime de urgência antes da sua fala 
no Grande Expediente. Quero registrar a presença do Senhor Celso Alves dos Santos, 
Vereador do Município de Anaurilândia, e a presença do Senhor Anderson Umada, 
Vereador do Município de Anaurilândia. Sejam bem-vindos à nossa Casa! Passo a 
consultar os Senhores Deputados. Consulto o líder do Bloco G-10, Deputado Londres 
Machado. Não está presente. Consulto o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Sou favorável. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência aceita ser coautor e proponente? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Sim. 

PRESIDENTE - Perfeitamente! Consulto o líder do G-09, Deputado 
Marcio Fernandes. Não se encontra. Consulto o vice-líder do G-09, Deputado Jamilson 
Name. 
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DEPUTADO JAMILSON NAME - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Possa colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Com certeza. 

PRESIDENTE - Perfeito. Agradeço. Consulto o líder do PSDB, Deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu estou aqui 
em Dourados. É sobre da educação? 

PRESIDENTE - Sim! Nós vamos votar o projeto em regime de urgência. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Sou favorável. 

PRESIDENTE - Eu quero colocá-lo como coautor. Posso? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Com certeza. 

PRESIDENTE - Consulto a líder do Governo, Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Posso colocá-la como coautora? 

DEPUTADA MARA CASEIRA - Sim. 

PRESIDENTE - Deputados Antonio Vaz, posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - De acordo. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - De acordo. 

PRESIDENTE - Deputado Marcio Fernandes, posso colocá-lo como 
coautor? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Com certeza. 

PRESIDENTE - Até porque eu á fiz o acordo de liderança com o 
Deputado Jamilson, seu vice. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Combinado. 
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PRESIDENTE - OK. Deputado Capitão Contar, posso colocá-lo como 
coautor? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - De acordo. 

PRESIDENTE - OK. Deputado Herculano Borges, posso colocá-lo como 
coautor? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - De acordo. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes, posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - De acordo. 

PRESIDENTE - Deputado Gerson Claro, posso colocá-lo como coautor? 

DEPUTADO GERSON CLARO - De acordo. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Zé Teixeira, que foi o maior 
batalhador junto com o Deputado Pedro Kemp no sentido de votarmos essa emenda. 

DEPUTADO ZE TEIXEIRA - De acordo. 

PRESIDENTE - OK. Aprovado o acordo para votarmos o projeto em 
regime de urgência aqui na Sessão. Vamos votar em primeira, em segunda e em 
redação final. Com a palavra, ainda no Grande Expediente, o Deputado Amarildo Cruz. 
O senhor pode usar os seus quinze minutos. Logo depois, partiremos para a Ordem do 
Dia. Eu preciso da ajuda do Presidente da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, por que essa emenda aditiva vai modificar itens do projeto, e nós temos que 
votar em primeira, em segunda e em redação final. Com a palavra, o Deputado 
Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Deputados e todos que acompanham a nossa Sessão, bom dia! 
Eu trago à tribuna um tema que é debatido em todas as casas legislativas do País: os 
sucessivos aumentos no valor do combustível. Entre tantas outras ações que afrontam 
a dignidade do povo brasileiro, o problema mais impactante, o mais duro, porque 
implica a desvalorização do salário do trabalhador, porque compromete suas 
condições de vida, tem um impacto direto sobre ele. Cada mês que passa você ganha 
o mesmo salário, o poder de compra sempre caindo; você sente isso cada vez que vai 
ao mercado, cada vez que vai pagar as contas, cumprir suas obrigações. É um drama 
que o povo brasileiro vive constantemente e que vem se acentuando a cada dia. Essa 
política de reajuste dos combustíveis é algo que o nosso povo vem sentindo 
praticamente toda semana. Não há como não tratar desse assunto sem a seriedade 
que ele requer, porque isso impacta principalmente os trabalhadores, aquela faixa da 
população que ganha menos, os mais desprotegidos. É bom lembrar, Senhor 
Presidente, que o governo brasileiro detém 51% dessa grande empresa brasileira que 
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é a Petrobras, que regulamenta a venda e a produção de petróleo no País. Ou seja, 
formalmente, o governo deveria ser o dono, deveria ser quem tem as rédeas, o 
comando da empresa, empresa que, em tese, é do povo brasileiro; o governo deveria 
conduzi-la a favor do povo brasileiro. Seria esta a lógica em qualquer lugar, em 
qualquer sociedade, em qualquer empresa, em qualquer país, em qualquer espaço... 
Mas não é isso que impera em nosso País. Na verdade, na prática, 49% daqueles que 
detêm as ações da empresa mandam nos 51%. O governo não tem interesse, não 
tem compromisso com o povo e se submete aos interesses dos 49%, desses 
acionistas que exigem que a empresa mantenha essa política de paridade de preços 
com o mercado internacional. Ora, isto é a minoria mandar na maioria! São os 
quarenta e nove mandando nos cinquenta e um, ou, como se diz no jargão popular, é 
o poste fazendo xixi no cachorro. Só que isso tem um impacto violento... As altas do 
combustível, em nosso Estado principalmente, têm um efeito devastador: Mato Grosso 
do Sul não está perto dos grandes Estados produtores, industrializados do País. Nosso 
Estado produz e exporta produtos primários, mas necessita dos terciários, 
principalmente dos industrializados; e quanto maior a distância, maior o custo do 
transporte, mais caro o frete, o que obviamente acaba se refletindo no preço dos 
alimentos, em praticamente tudo que é consumido pelo povo de Mato Grosso do Sul, a 
exemplo que que acontece no restante do País. Senhor Presidente, todas as casas 
legislativas, toda pessoa de bom senso, deveriam, independentemente de qualquer 
coisa, exigir do governo brasileiro uma posição diferente, uma posição em favor do 
povo brasileiro, e não uma submissão a outros interesses, principalmente das 
petroleiras acionistas da Petrobras, concorrentes da Petrobras, que estão nesses 49%. 
São elas que ditam essa política praticada pelo governo, essa alta nos combustíveis 
quase toda semana, essa desvalorização nos salários, esse caos, esse aumento da 
fome, esse aumento da miséria, aumento da desigualdade. Nós estamos vendo isso 
acontecer todos os dias. Até onde que nós vamos continuar com isso?!... Até onde?!... 
Provavelmente na próxima semana teremos aumento de novo, e assim na 
seguinte... E aí?!... É essa submissão, de uma maneira geral, é essa falta de 
providências, principalmente da classe política, das instituições que relutam ainda em 
funcionar neste País. Vão todos assistir a isso pacificamente?!... O que estamos vendo 
acontecer no Brasil é uma espécie de história de Robin Hood às avessas. Sim, porque 
quando você preserva o interesse de 49% dos acionistas, você está dando uma 
banana para os trabalhadores, para aqueles que dependem do consumo de 
combustível todo dia para trabalhar, dos empresários, de todos que dependem dessa 
fonte de energia fundamental para trabalhar, para fazer este País girar... Quer dizer 
que você está impactando esse setor, dentro do seu próprio país, para garantir o lucro 
dos sócios da Petrobras?! — que estão fora do País, inclusive, que são as petroleiras 
americanas e europeias, que exigem a manutenção dessa política. Então você 
reajusta o preço do combustível, você tira do trabalhador, você sangra o trabalhador 
(porque cada impacto desses faz sangrar), você tira do pequeno, você tira do pobre, 
você tira do humilde e concentra a renda lá, nos acionistas da Petrobras, nos donos da 
Petrobras — e pior ainda: nos donos Petrobras que estão fora do País. Você faz uma 
política de Robin Hood ao contrário, transfere renda, potencializa e fortalece a 
economia alhures. Isso é desastroso! Estão aí os efeitos deletérios dessa política 
desastrosa, sem coragem. Não adianta trocar o ministro da pasta, não adianta trocar o 
presidente da Petrobras se você não mudar a política de preços.  
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - ...É fazer um movimento de fachada 
que na prática não tem efeito concreto. Então nós precisamos — e já vou permitir o 
aparte, Deputado Contar —, acima de qualquer coisa, de um movimento, de uma 
maneira geral, organizado, porque nunca nos últimos anos nós tivemos uma sequência 
de aumentos tão frequentes como estamos tendo ultimamente em nosso País. Nunca! 
É só analisar os indicadores históricos. Isso demonstra claramente que estamos mais 
do que nunca fragilizados, estamos na mão principalmente desses acionistas da 
Petrobras que hoje ditam a política do comércio e da produção de petróleo em nosso 
País. Pois não, Deputado Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Eu estou ouvindo atentamente, 
Deputado... Mas estou aguardando Vossa Excelência citar a roubalheira que houve na 
Petrobras nos anos de governo petista. Estou aguardando... A conta chegou, 
Deputado.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pois é... Eu não tinha dúvida nenhuma 
de que o comentário do deputado bolsonarista seria esse. Obviamente que eu o 
respeito, sou um democrata, faço o bom debate... O senhor acha que esse argumento 
vai se sustentar até quando, Deputado?!... Até quando vai se sustentar essa falácia?... 
Quem está desmontando a Petrobras é o atual governo. No governo petista, você acha 
que os recursos que garantiram...  

PRESIDENTE - Vossa Excelência ainda dispõe de três minutos.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Serão suficientes, Senhor Presidente... 
Você acha que os recursos que garantiram, por exemplo, a descoberta do pré-sal 
foram recursos de onde?... Eram da própria empresa, era uma política que valorizava 
a empresa, que propiciou investimento em ciência e tecnologia para potencializar a 
economia do País. É dessa maneira que foi feita a gestão, foi potencializando, foi 
criando. Foi construindo, por exemplo, outras refinarias, e não destruindo, e não 
entregando o patrimônio nacional como hoje se faz. Porque quando você refina o 
petróleo aqui dentro, você não precisa vender o petróleo para comprar em dólar, e 
impor essa política nefasta ao povo brasileiro. Foi dessa maneira que foi feita a gestão; 
por isso que não se pagava gasolina e diesel a sete, oito reais, Deputado. Enquanto 
disseminam essa falácia da roubalheira, vocês estão destruindo o maior patrimônio 
público, e se submetendo a política dos 49% de sócios que mandam nos outros 51%. 
Ora, esse controle deveria ser do governo, que deveria fazer uma política de preços 
que protegesse o trabalhador, em vez de impor essa penúria ao povo brasileiro — 
praticamente toda semana se reajusta o combustível. É isso! Essa falácia de 
roubalheira não cola mais!... O povo quer é política concreta, o povo quer é pagar um 
preço justo pelo petróleo, no gás de cozinha, na gasolina, no diesel... Vou dar alguns 
números aqui para Vossa Excelência. Veja. Neste ano, o lucro da Petrobras foi de 8,6 
bilhões [de dólares]; é o maior entre as companhias petrolíferas do mundo, superando 
a Shell, do Reino Unido e Holanda, a Pemex, estatal do México, e a PetroChina. Pois a 
Petrobras supera essas grandes empresas em termos de lucratividade. O que está 
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sendo imposto ao nosso povo, Presidente, para terminar, é uma política nefasta, que 
está acabando cada vez mais com o poder de compra, com o salário do povo 
brasileiro. E quantas vezes nós tivermos de ocupar esta tribuna para denunciar esses 
aumentos abusivos, nós o faremos. Eu sugiro àqueles que se importam com essa 
situação — acima de qualquer divergência, acima de qualquer coisa — que façamos 
um pacto para acabarmos com essa política nefasta que está enterrando o povo 
brasileiro. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM 
DO DIA. Votado em regime de urgência, já constando a emenda substitutiva integral... 
E aí, Deputado João Henrique, isto foi feito depois de um entendimento entre o 
Presidente da Comissão de Educação e o governo — acho que chegamos a bom 
termo. Então, eu gostaria de, primeiro, solicitar ao Presidente da CCJR, Deputado 
Gerson Claro, que assumisse a presidência e nos desse o parecer da emenda 
substitutiva integral ao projeto. Deputado Gerson Claro com a palavra. 

DEPUTADO GERSON CLARO (Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação) - Bom dia, Senhor Presidente, nobres colegas. Já 
consulto, então, os membros da CCJR. Presentes os Deputados Barbosinha, Paulo 
Duarte, Evander Vendramini e Professor Rinaldo. Antes, gostaria de dizer que o 
Projeto de Lei Complementar nº 03/2022 foi relatado inicialmente na CCJR pelo 
Deputado Professor Rinaldo. Como, porém, ele se encontra em Dourados (já 
conversei com ele), eu avoquei a relatoria do projeto, e, enquanto seguiam os debates 
na Sessão, nós já providenciamos o relatório. Na verdade, esse projeto de lei foi 
aperfeiçoado pela emenda aditiva, ou substitutiva, quer dizer, não integral; depois 
aprovado pela Comissão de Educação, pela Comissão de Serviços Públicos; e voltou 
à CCJR. O projeto altera dispositivos do Estatuto dos Profissionais da Educação para 
ajustar autorização excepcional de contratação temporária para a ocupação de 
profissionais que não possuam habilitação em nível superior, em casos excepcionais. 
O projeto em análise se aperfeiçoa depois de ter sido enviado ao Poder Executivo e 
conta com o apoio técnico desta Casa, inclusive da Secretaria de Educação, e do 
nosso Secretário Eduardo Rocha. O projeto atende a todos os pressupostos, como a 
questão da iniciativa e a do número de assinaturas, não havendo, portanto, nenhum 
óbice de ordem constitucional ou regimental à tramitação do texto com a emenda. De 
modo que emito o parecer favorável à tramitação do Projeto de Lei Complementar nº 
03/2022, com as alterações da emenda apresentada pela Comissão de Educação, 
com as demais assinaturas apostadas ao texto. Eis o nosso relatório, e passo a coletar 
os votos dos nobres colegas. Então, relativamente ao Projeto de Lei Complementar nº 
03/2022, com parecer favorável, como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Senhor Presidente, quero parabenizar o 
ilustre Deputado Pedro Kemp e a todos que assinaram essa emenda que aperfeiçoa 
efetivamente o projeto. De forma que acompanho integralmente o voto de Vossa 
Excelência. 

PRESIDENTE (Deputado Gerson Claro) – Como vota o Deputado Paulo 
Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE – Parabenizando o Deputado Pedro 
Kemp pela iniciativa, acompanho o voto de Vossa Excelência, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Gerson Claro) – Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI – Acompanho o voto de Vossa 
Excelência, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Gerson Claro) – Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Gerson Claro) – Portanto, Senhor Presidente, 
está aprovado por unanimidade o texto na CCJR, apto portanto a ir à Ordem do Dia. 
Devolvo a palavra a Vossa Excelência, agradecendo aos colegas pelo empenho. 

PRESIDENTE – Então, logo após esta Sessão, convocarei duas Sessões 
Extraordinárias, porque o texto ainda precisa passar em duas comissões temáticas: a 
Comissão de Educação e a Comissão de Serviços Públicos, Obras e Administração. 
Na sequência, temos o item 1 da nossa Ordem do Dia. Em primeira discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 417/2021. Autores: Deputados João Henrique e 
Coronel David (apensado a este projeto, por determinação do Presidente, o Projeto de 
Lei nº 022/2022, de autoria do Deputado Capitão Contar). "Dispõe sobre o 
reconhecimento, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, do risco da atividade de 
atirador desportivo integrante de entidades de desporto legalmente constituídas, com a 
finalidade de contribuir com os interessados em retirar o porte de armas de fogo, nos 
termos do inciso IX do artigo 6º, da Lei Federal nº 10.826/2003". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por maioria, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 
Encerrada discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 417/2021, de autoria dos Deputados João Henrique e 
Coronel David. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário – Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ – Senhor Presidente, eu vou votar a 
favor desse projeto; na verdade, estou votando na emenda substitutiva integral. A 
emenda é perfeita. Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Grande relatoria! É um mestre!  

DEPUTADO BARBOSINHA – Eu agradeço, Presidente. Só queria fazer 
um adendo. Diferentemente de outras legislações, desta, agora com a emenda, não se 
infere que o reconhecimento de atividade de risco implica que o atirador esportivo 
esteja desobrigado de preencher os demais requisitos da legislação federal. Ele 
continua integralmente submetido à legislação federal. Assim, emiti parecer favorável 
e, consequentemente, meu voto é sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO – Presidente, eu mantenho a coerência 
com o meu voto na CCJR. Entendo que a emenda substitutiva harmonizou o texto com 
a lei federal, e que portanto, no mérito, sem dúvida se trata de uma atividade de risco. 
Todavia, como estamos votando em primeira, quanto à constitucionalidade do texto, 
como eu ainda tenho dúvidas, e por uma questão de coerência, voto não. E gostaria 
de dizer, Senhor Presidente, que estou representando Vossa Excelência e os colegas 
no aniversário dos quarenta e dois anos da nossa querida Selvíria, estou aqui ao lado 
do Prefeito Fernando [Fernando Barbosa dos Santos]. Além de Selvíria, também estão 
de aniversário os Municípios de Costa Rica (também quarenta e dois anos), 
Taquarussu e Douradina. Parabéns aos cidadãos pelo aniversário de emancipação 
política dos seus respectivos municípios.  
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PRESIDENTE – Meus cumprimentos ao Doutor Fernando, Prefeito de 
Selvíria, grande amigo, irmão. É uma satisfação revê-lo, participando da nossa 
Sessão. Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE – Senhor Presidente, eu quero 
agradecer a todos os colegas. Obrigado ao Capitão Contar, que nos ajudou muito, que 
tem um projeto semelhante anexado. Obrigado, Deputado Coronel David. Agradeço ao 
Deputado Barbosinha, que teve grande sensibilidade ao analisar o aspecto 
constitucional na CCJR. Realmente não estamos falando aqui de Direito Penal, não se 
altera nenhuma regra de material bélico, preserva-se integralmente a competência da 
União, e a nossa também. Digo isto apenas para fechar um conceito que estava em 
aberto, ou seja, o que vem a ser "efetiva necessidade" de a pessoa que se 
enquadra como CAC [Caçadores, Atiradores e Colecionadores] portar sua arma, 
defender seu acervo. Como disse o Deputado Gerson Claro, é evidente que se trata de 
uma atividade de risco, e a lei vai facilitar a vida de quem quer tirar o porte. Esperava 
que o Deputado Gerson Claro nos acompanhasse... Na outra votação, Deputado 
Gerson, você falou que no mérito talvez caminhasse conosco, para que 
conseguíssemos a unanimidade. O Deputado Amarildo até votou a favor por conta 
dessa emenda que, Presidente, apenas para fazer mais uma ressalva, também não é 
uma substitutiva integral: ela apenas acrescentou um artigo ao texto. Feitas as 
ressalvas, eu gostaria de agradecer e muito; o momento é bastante favorável para 
Mato Grosso do Sul aprovar esse projeto. Obrigado ao Presidente Paulo Corrêa, que, 
após a análise da CCJR, submeteu imediatamente o texto a Plenário. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO – São dezesseis votos favoráveis e um voto 
contrário. 

PRESIDENTE – Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 2. Retirado de 
pauta por questões regimentais. Item 3. Projeto de Decreto Legislativo nº 07/2022. 
Autora: Mesa Diretora. "Submete-se à apreciação dessa augusta Assembleia 
Legislativa a indicação de Rejane Amorim Monteiro para exercer o cargo de Diretora 
da Agencia Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Mato Grosso do Sul 
(Agems)". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por maioria, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 07/2022, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário – Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR – Voto sim, desejando boa sorte à 
Senhora Rejane. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota a Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP – Voto sim. 

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO – Voto sim.  

PRESIDENTE – Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA – Voto sim.  

PRESIDENTE – Em tempo, como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID – Bom dia, Presidente. Não pude 
participar do início da Sessão, estava na rodovia. Voto sim. 

PRESIDENTE – Perfeitamente. Peço licença para votar sim também, 
Deputado Herculano Borges. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO – São dezenove favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE – Aprovado o projeto. Vai ao Expediente. Item 5. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 017/2022. Autor: Deputado 
Marcio Fernandes. "Dispõe sobre a compensação da afixação de cartazes sobre o 
artigo 331 do Código Penal, que estabelece as penalidades para o desacato a 
servidores públicos, pela afixação de cartazes sobre os direitos do usuário do serviço 
público no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, 
tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 017/2022, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Gostaria de lhe pedir, Presidente, se há 
a possibilidade de votarmos também esse que está tramitando em regime de urgência 
na nova sessão que Vossa Excelência vai abrir. Obrigado, Presidente. Voto sim.  

PRESIDENTE - Não entendi a sua solicitação, Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Esse projeto da educação, que está em 
regime de urgência, seria votado na nova sessão, que vem a seguir. 

PRESIDENTE - O que Vossa Excelência está solicitando, eu não tenho 
acordo de lideranças para isso. Se Vossa Excelência me permitir, fica para a próxima 
sessão... Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 6. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 098/2022. Autor: Poder Executivo. 
Mensagem nº 17/2022. "Acrescenta dispositivos ao artigo 12, da Lei nº 4.135, de 15 de 
dezembro de 2011, que dispõe sobre a contratação por tempo limitado para atender 
a necessidade temporária de excepcional interesse público, nos termos do inciso IX, 
do artigo 27, da Constituição Estadual". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 098/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 42              38ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM 12/05/2022 
                                                                                                                   AL- 26 

 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Com a licença dos senhores, gostaria de 
votar sim também. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezenove votos favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão e redação final. Item 
7. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 03/2022. 
Autor: Poder Executivo. "Acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 87, de 31 de 
janeiro de 2000, que dispõe sobre o Estatuto dos Profissionais da Educação Básica do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 03/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, voto sim, a partir 
do momento que se entende que a emenda sana a problemática do professor mais 
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qualificado, que é preterido pelo menos qualificado. Além disso, os parágrafos 6º e 7º 
especificam o que são as excepcionalidades e também condicionam e limitam a 
convocação excepcional. De modo que o novo texto atende às ponderações 
levantadas pelas entidades representativas da educação, e atende sobretudo à 
urgência da presença do profissional dentro da sala de aula. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, é um projeto 
importante; acho que a emenda veio somar. Parabéns aos Deputados envolvidos! Fico 
feliz de ser coautor da emenda. Vota sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar 
sim também. Encerrada a votação. Solicito o resultado da mesma ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 8. Em 
discussão única e votação simbólica. um requerimento, quatro indicações e 
dezenove moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Item 9. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento da Senhora Maria Alves dos 
Santos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor Luiz 
Augusto Garcia. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Moção de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento do 
Senhor Ermínio Umar. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão 
do falecimento do Senhor José Toufic Baruki. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Quero pedir ao Doutor Fábio, Secretário da SJL, que 
providencie, em nome da Assembleia Legislativa, uma moção de pesar para os 
familiares da Dona Nelci Chaia, sócia-proprietária da Auto Peças Rocket, esposa do 
Benjamim Chaia, que foi o nosso presidente da Associação Comercial, grande amigo 
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da Assembleia Legislativa. Receba o Senhor Benjamim e familiares os nossos 
sentimentos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇOES PESSOAIS. Inscritos nas Explicações 
Pessoais o Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado Amarildo Cruz. Transferida. 
Deputado Pedro Kemp. Transferida. Deputado Barbosinha. Transferida. Encerradas as 
Explicações Pessoais. Encerrada a Sessão. Solicito uma Sessão Extraordinária, às 
dez horas e quarenta e oito minutos (10h48min).  

 


